

悬壶济世是中医的优良传统

金华艾克医院春节前与省慈善总会联手,拿出价值 100 万元的“爱心助医卡”,用于帮助生活困难的肿瘤、肝硬化患者。就此,浙江中医药学会会长、浙江省慈善总会副会长张承烈教授接受记者专访——

催生这家民营医院的社会背景其实是广大群众的“就医难,就医贵”。没有金华艾克医院的中医药服务,大量的肿瘤患者,特别是农村贫困的肿瘤、肝腹水患者,将被高昂的收费拒之门外,失去治疗机会。所以,浙江中医药学会多年来一直鼓励金华艾克医院坚持中医药为民服务的做法,帮助他们克服各种困难。像金华艾克医院这样的医院,不是多了,而是太少。

金华艾克医院是一家走正道的民营医院。民营医院生存环境不好,有很多是自己也不争气。对那些走正道的、实实在在为老百姓服务的民营医院,应该多宣传。

金华艾克医院是省中医药学会的会员,这几年来,我们学会一直在扶持它,因为民营医院要发展真是太难了。

金华艾克医院的孙尚见院长,过去在磐安一个县供销社里面当药材采购员,家庭贫困,父亲生肝癌,没有条件到大医院看病。实在逼得没有法子,他只好靠自己采购药材过程中掌握的一点点中医知识,依靠祖传的一点单方、验方,收集民间的一点资料,积极寻求探索治疗肿瘤的方法。他这样做,完全是逼出来的。

中医学是一门实践性很强的科学。中医中药几千年防病抗病的经验,有很多流落在民间,这个不奇怪的。

他的父亲得到救治之后,名声就传开了,先是亲戚向他讨方子,再是村里人向他讨方子。农村里贫困啊,很多人生了病没有钱治疗,但山上有草药,是不用钱的。

他开出去的药,病人吃了之后症状得到了缓解,当有些药效时,使他尝到了甜头,病人的康复

让他感到特别的欣慰,增强了信心,这就逼着他开始认真地钻研业务。

但是他没有行医资格,他读的是省供销学校,这就逼着他去读书深造。

当年的浙江中医学院成教学院我是院长,办这个学院的目的,是要解决工作在一线的医生们的学历问题。这个成人教育,是国家承认学历的,考试题目是国家统一出的,我这个当校长的也不知道出什么考题。

孙尚见院长就是我们招收的第一届学生。后来我听说为了考这个成教班,他们一家人全部参加考试,最后全部以优秀的成绩毕业。这也是不容易的一件事。这样他们就拿到了医师的执照,就能合法地行医。

做医生苦啊,做过医生你就知道。病人多,一年到头没有休息天,辛苦;病人少,一天到晚坐在冷板凳上剥指甲,痛苦;病人多了,慢慢有名气了,你没有疗效,你就会倒台,就会门庭冷落,没有疗效,病人是不会跟你走的。这是一个相当大的压力。有名无实是不行的。必须有你的几招,缓解、控制、治愈,配合西医治疗。这就逼着孙尚见院长去提高医疗水平。

前年孙院长要拜中国中医科学院的首席研究员周超凡教授为师,要我们学会做中间人。拜师之前,我们中医药学会要出面进行一次摸底,我们总共出了 22 道题目,考试难度相当于“副高”水平,考试的时候他自己临时抽签,考 6 道,4 个小时考完,考试卷我们不看,当场封好寄到北京中国中医科学院周超凡教授那里。周超凡教授一直是带博士生的,成绩批出来一看,86 分,周教授还是满意的,这样后来就同意收他为徒弟。我

当时在会上就说,民营医院的医生不容易,他们没有国家安排他们深造的机会,只好自己找老师,所以我们学会感谢周超凡教授。

去年艾克医院成立了一个肿瘤专家顾问团,北京的、上海的、浙江的,那都是正儿八经的老教授、肿瘤专家,搞临床的,搞理论的,中医西医都有,这些专家亲自查房,抽查病历,给全院医务人员上课,学术上是严谨的。

当一家医院办到一定的层次,他们会想到悬壶济世。浙江已故的中医前辈像叶熙春、施沛棠、潘澄濂、杨继弘、裘笑梅、余步青、何少山等名中医,都做过这样那样的慈善事业,这也是老一辈给我们留下的精神财富。

行善积德,行医为民。孙尚见院长明白这个

道理,两年前,给我们省慈善总会捐了价值 1000 万元的“爱心助医卡”,这是省慈善总会成立至今收到的最大一笔来自民营医院的捐款,捐款都直接用在需要救助的肿瘤患者身上。

我知道的,“艾克”要拿出这笔费用,着实在不容易的,孙尚见院长的压力不少。

去年底,浙江省慈善大会开过以后,他获得了省慈善总会的表彰。表彰会上,他跟我们讲,要以实际行动响应省委号召,春节之前,再拿出价值 1000 万元的“爱心助医卡”1000 张,用来搞慈善事业。他问我够不够?我说还是量力而行,可持续发展。

最后,我希望艾克医院能够继续加强医院管理,提高医疗质量,培养后继人才,服务广大群众,继续造福广大患者。

相关链接:孙尚见得知张承烈会长的讲话后,表示张会长的话说得很对。孙尚见说:到艾克医院来看病的病人绝大多数是些肿瘤、肝硬化病人。他们都去过上海、杭州一些大医院,去过后再来我们这里的。他们为什么会到我们这里来呢?有的是医生叫他们到艾克医院吃吃中草药看看;有的是听吃好的病友讲的;也有的是看到媒体报道来的。他们满怀希望而来,假如我们不全力以赴、竭尽所能救治他们,我们一年治到

头都没有成功,那所有的宣传就不仅是吹牛,而是吹泡泡了,吹泡泡能吹长么?最多吹一两年就倒塌了,所以我们是别无选择。我跟所有医务人员讲:我们要多治好一个病人也好。十八年前,我这么讲,今年还是这么讲。我们是很土,话说得也土,就像一个宁波来的病人说的:“我们上天(去过上海大医院)已经无门,现在要入地(到你们这个土草药医院)找门来了。”

中华慈善总会表彰艾克医院

孙尚见医生同时当选“爱心中国——第二届中华慈善人物”



■孙尚见院长

本报讯 1月9日,由中华慈善总会主办的“中华慈善事业突出贡献奖”评选在京揭晓,金华艾克医院因为 2005 年向省慈善总会捐赠 1000 万元的“艾克爱心助医卡”,在社会上引起广泛反响,因而获得“中华慈善事业突出贡献奖”,院长孙尚见医生当选“爱心中国——第二届中华慈善人物”。

作为“爱心中国”中华慈善大型系列活动之一的“中华慈善事业突出贡献奖”评选,始于去年 7 月,主要表彰 2002 年以来对中国慈善事业作出突出贡献的机构、个人和各类慈善项目。我省有 8 个慈善机构和 9 位个人分别获得机构奖、个人奖。

“艾克爱心助医卡”是一张面值 1000 元的小卡片,符合条件的受助人

可以凭此卡在第一次配药时获 1000 元药费的减免,以后凭此卡可以获得 8.8 折的优惠。据艾克医院陈副院长介绍,由于有 1 万张“爱心助医卡”流向社会,给医院的正常门诊带来了不可小看的影响,国家规定中药费 15 个百分点的利润空间,被 8.8 折卡挤压到几乎无利可图,加上药价上涨影响,他们的这次捐赠,对医院经营影响深远。但事情既然做了,就一定会把它做彻底。

本次当选“爱心中国——第二届中华慈善人物”的孙尚见医生对此有自己的看法。他说,经济条件不太好的肿瘤、肝硬化病人,是世界上最痛苦的一个群体,他们是最值得同情的人。这个群体一般人看不见,而作为医生,他天天看见。他们当中的许多人常常因

为无钱吃药而眼睁睁地在家听天由命。他们医院宁可自己勒紧裤带,日子过得紧一点,宣传费用里面扣出来一点,也要把这项工作继续做下去。

从上周开始,新一轮的“艾心助医卡”再次启动,由于经济上的压力,自然不可能再像 2005 年那次那样巨大。这次艾克医院与省慈善总会联合拿出 1000 张“艾心助医卡”,符合条件的病人家属,请从速携带相关证明,前去金华艾克医院(金华金磐开发区安文路 328 号,电话 0579-2235120)、杭州艾克中医肿瘤门诊部(半山石桥路 559 号,电话:0571-88130000)、省慈善总会(杭州市邮电路 23 号 4 楼,电话:0571-87024628)领取助医卡,领完即止。

1000 张“艾克爱心助医卡”申领办法

2005 年 6 月,由金华艾克医院、浙江省慈善总会共同开展的“艾克慈善助医”项目启动。迄今,已向省内外生活困难的肿瘤、肝硬化患者赠送了价值 600 万元的“艾克爱心助医卡”。这次爱心助医活动在社会上引起了热烈反响,受到困难群众的普遍欢迎。2007 年春节前,金华艾克医院和浙江省慈善总会协商,决定再次启动“艾克慈善助医”项目。

活动内容:

向生活困难的 1000 名肿瘤、肝硬化患者赠送 1000 张“艾克爱心助医

申领对象:

- 1、省内农村、城镇低保户;
- 2、省内农村、城镇低收入家庭的患者;
- 3、生活困难的在浙务工人员;
- 4、生活困难的优抚对象;
- 5、其他特殊生活困难者。

申请援助程序:

符合受助条件的患者,可随身携带身份证、相关困难证明、诊断书直接向金华艾克医院、杭州艾克中医肿瘤门诊部和省慈善总会提出申请,填写《艾克爱心助医卡受助者登记表》,经审核批准后发放助医卡。

申领时间:

2007 年 1 月——2007 年 6 月

咨询:

省慈善总会: 杭州市邮电路 23 号 4 楼
电话:0571-87024628